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        ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, κ. Χ. Στυλιανίδη 

Θέμα: «Αδρανές το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας, σε 

σχέση με την ανάγκη ενίσχυσης του Πυροσβεστικού Σώματος με προσωπικό» 

 

Η ίδρυση του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, ως 

αντίδραση της Κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη στις καταστροφικές 

πυρκαγιές του καλοκαιριού του 2021 στην Εύβοια, τη Βαρυμπόμπη και την Αρχαία 

Ολυμπία, διαφημίστηκε από τον Πρωθυπουργό και την Κυβέρνηση, ως μια τομή 

στο πεδίο της Πολιτικής Προστασίας. 

Ωστόσο, ενάμιση χρόνο μετά, πολλά από τα μείζονα δομικά προβλήματα του 

Πυροσβεστικού Σώματος και της Πολιτικής Προστασίας, παραμένουν άλυτα, με 

έμφαση στα ζητήματα στελέχωσής του. 

Ειδικότερα, η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου δεν τόλμησε να προχωρήσει στην 

ενίσχυση του προσωπικού του Πυροσβεστικού Σώματος, μέσα από την 

ομογενοποίησή του, με πρόσληψη σε μόνιμες θέσεις του μεγαλύτερου δυνατού 

μέρους του προσωπικού που εργάζονται ως Πυροσβέστες Πενταετούς Υποχρέωσης, 
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καθώς και των περίπου 2.500 εποχικών πυροσβεστών, που αποτελεί πάγια 

πρόταση του ΠΑΣΟΚ–Κινήματος Αλλαγής, την οποία έχει προτείνει επανειλημμένως 

και με κάθε ευκαιρία. 

Άλλωστε, ήταν ο ν.3938/2011 της Κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ που, παρά τα τραγικά 

δημοσιονομικά της περιόδου και εν μέσω της πιο βαριάς και αυστηρής 

δημοσιονομικής επιτήρησης από τους πιστωτές της χώρας, εκτός από την 

επαγγελματική αποκατάσταση των Εποχικών Πυροσβεστών ως Πυροσβέστες 

Πενταετούς Υποχρέωσης, έθεσε τις βάσεις για την ενσωμάτωσή τους στο μόνιμο 

προσωπικό του Πυροσβεστικού Σώματος. 

Η προτεινόμενη από το ΠΑΣΟΚ–Κίνημα Αλλαγής ομογενοποίηση του προσωπικού 

του Πυροσβεστικού Σώματος θα συμβάλλει στην αποτελεσματική κάλυψη των 

αυξημένων αναγκών για προσωπικό του Πυροσβεστικού Σώματος με έμπειρο 

δυναμικό, τη στιγμή που η συχνότητα και η ένταση των φυσικών καταστροφών 

λόγω της κλιματικής κρίσης δοκιμάζουν τόσο τους πολίτες, το περιβάλλον και τις 

υποδομές, όσο και την επιχειρησιακή ικανότητα του Σώματος ολόκληρο το έτος και 

όχι μόνο κατά τους θερινούς μήνες. 

Επιπλέον, μια τέτοια κίνηση θα αποτελέσει και μια έμπρακτη αποκατάσταση της 

αδικίας που συνιστά το γεγονός, ότι εργαζόμενοι που επί σειρά ετών ασκούν τα 

ίδια καθήκοντα και προσφέρουν τις ίδιες υπηρεσίες έχουν διαφορές σε αμοιβές, 

ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, καθεστώς αναρρωτικής αδείας λόγω ατυχήματος ή 

ασθενείας και απαιτήσεις στα έτη εργασίας για κατοχύρωση δικαιώματος 

συνταξιοδότησης. 

Το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας και σε αυτό το ζήτημα 

όχι μόνο κινήθηκε σε αντίθετη κατεύθυνση από αυτή που προτείνουμε, αλλά έχει 

κάνει και αντικρουόμενες και αλληλοαναιρούμενες επιλογές. 
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Το 2022,η Ειδική Μονάδα Δασικών Επιχειρήσεων στελεχώθηκε, ορθά, κυρίως με 

εποχικούς υπαλλήλους, οι οποίοι όμως προσλήφθηκαν με επταετείς συμβάσεις, 

προσθέτοντας ακόμη μια διακριτή κατηγορία εργαζόμενων δίπλα στους μόνιμους, 

τους πενταετούς υποχρέωσης και τους εποχικούς πυροσβέστες. 

Περαιτέρω, ενώ με το Προεδρικό Διάταγμα 79/2022, που δημοσιεύτηκε τον 

Νοέμβριο του 2022, προβλέφθηκαν 3.630 θέσεις στον προγραμματισμό 

προσλήψεων του δημόσιου τομέα για το 2023, όπως ανακοινώθηκε από το 

Υπουργείο Εσωτερικών, από αυτές μόνο εκατόν ενενήντα πέντε θέσεις αφορούν 

μόνιμο προσωπικό, δηλαδή τους εισακτέους των σχολών από τις Πανελλήνιες και 

μόνο. 

Αυτό καθιστά την εξαγγελία του Υφυπουργού Κλιματικής Προστασίας και Πολιτικής 

Προστασίας, στις 12/12/2022 στη Βουλή, περί πεντακοσίων προσλήψεων κάθε 

χρόνο, για την κάλυψη των νέων κενών οργανικών θέσεων από τη δεξαμενή των 

εποχικών πυροσβεστών, κενή περιεχομένου τουλάχιστον για το έτος 2023. 

Μάλιστα, ο Υφυπουργός, στις 13/32023, επίσης στη Βουλή, δήλωσε ρητά ότι δεν 

υφίσταται αυτή τη στιγμή κάποιος διαγωνισμός ή κάποια διαδικασία προκήρυξης, 

κάτι που επιβεβαιώνει ότι η αντιπυρική χρονιά θα τρέξει με την υφιστάμενη 

διάταξη του Πυροσβεστικού Σώματος και ότι η πρόβλεψη των 3.630 νέων 

οργανικών θέσεων, δεν ήταν τίποτα άλλο παρά ένα προεκλογικό πυροτέχνημα, με 

στόχο να δημιουργήσει μετεκλογικές προσδοκίες, κυρίως στο σώμα των 2.500 

εποχικών πυροσβεστών. 

Αλλά από ό,τι φαίνεται, περισσότερο προεκλογικής σκοπιμότητας ήταν και η -

καθυστερημένη και ύποπτα κοντά στις επικείμενες εκλογές – υπ’ 

αριθμ.3Φ.100.4/04.01.2023 διαταγή του πρώην Αρχηγού του Πυροσβεστικού 

Σώματος, με την οποία συγκροτήθηκε επιτροπή για την εξέταση ενίσχυσης του 

Πυροσβεστικού Σώματος, με την ένταξη των Πυροσβεστών Πενταετούς 
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Υποχρέωσης ως Πυροσβεστών Γενικών Καθηκόντων, με προθεσμία για την 

ολοκλήρωση του έργο της ένα μήνα από την έκδοση της διαταγής. 

Ο Υφυπουργός στις 13 Μαρτίου 2023 σημείωσε ότι η το έργο της επιτροπής 

παρατάθηκε, επειδή προέκυψε κατά τις εργασίες της επιτροπής το ζήτημα της 

ηλικίας ενός μέρους των δύο χιλιάδων τετρακοσίων δύο πυροσβεστών πενταετούς 

υπηρεσίας, των ετών υπηρεσίας τους και της δυνατότητάς τους να θεμελιώσουν 

δικαίωμα σύνταξης. Ωστόσο, η απάντηση αυτή ήταν προσχηματική, δεδομένου ότι 

εν τέλει αυτό το ηλικιακό ζήτημα ήταν ήδη γνωστό κατά τη σύσταση της επιτροπής 

και λογικά θα έπρεπε να είναι και από τα πιο βασικά, αν όχι το κύριο θέμα 

εξέτασης από αυτήν. Άλλωστε, όπως έχει γίνει επανειλημμένως και στο παρελθόν 

σε κατηγορίες εργαζομένων που βρίσκονται πολύ κοντά στα όρια συνταξιοδότησής 

τους, θα μπορούσαν να χορηγηθούν δυνατότητες ευνοϊκής εξαγοράς πλασματικού 

χρόνου, ώστε να μπορέσουν να συνταξιοδοτηθούν. 

Το γεγονός ότι στις 14/2/2023 υπεγράφη ΚΥΑ, με την οποία θα χορηγείται πλέον 

στο σύνολο του εποχικού προσωπικού και στους πυροσβέστες Πενταετούς 

Υποχρέωσης το μηνιαίο επίδομα επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας, αίρει τα 

οποία επιχειρήματα περί αύξησης του δημοσιονομικού κόστους, από την άμεση 

ενσωμάτωση του μεγαλύτερου δυνατού μέρους των πυροσβεστών πενταετούς 

υπηρεσίας και των εποχικών υπαλλήλων, στο μόνιμο προσωπικό του 

Πυροσβεστικού Σώματος. 

Τέλος, δεν φαίνεται να υπάρχουν σοβαρές πρωτοβουλίες για την περαιτέρω και 

ουσιαστική ενίσχυση του Πυροσβεστικού Εθελοντικού Κινήματος στα πρότυπα 

άλλων χωρών, αλλά και στη βάση των προβλέψεων του ν.4662/2020. 

Με βάση τα παραπάνω, ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
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Γιατί δεν προβλέφθηκαν προσλήψεις μόνιμου προσωπικού στο Πυροσβεστικό 

Σώμα και εν γένει στο Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, 

πέραν των εισακτέων των σχολών από τις Πανελλήνιες για το έτος 2023; 

Εάν εν τέλει δεν πρόκειται να πραγματοποιηθούν προσλήψεις μόνιμου 

προσωπικού εντός του έτους, γιατί ο Υφυπουργός Κλιματικής Προστασίας και 

Πολιτικής Προστασίας προέβη στην παραπλανητική εξαγγελία στις 12/12/2022, 

περί πεντακοσίων προσλήψεων κάθε χρόνο ξεκινώντας από το έτος 2023, σε 

συνέχεια των 500 προσλήψεων για την ΕΜΟΔΕ το 2022; 

Θα επικαιροποιήσει και θα συμπληρώσει τις διατάξεις του ν.3938/2011 της 

Κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ, με στόχο την ταχύτερη δυνατή ένταξη του μεγαλύτερου 

δυνατού μέρους των Πυροσβεστών Πενταετούς Υποχρέωσης και των Εποχικών 

Πυροσβεστών στο Πυροσβεστικό Σώμα, ώστε να προσχωρήσει η ομογενοποίηση 

του προσωπικού του, στην οποία πιστεύει και η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου, 

κατά δήλωση του Υφυπουργού, στην απάντησή του σε Επίκαιρη Ερώτηση βουλευτή 

του ΠΑΣΟΚ, που συζητήθηκε στις 13/3/2023; 

Ποιες πρωτοβουλίες θα λάβει, ώστε οι προσωποπαγείς θέσεις που καταλαμβάνουν 

876 Πυροσβέστες Πενταετούς Υποχρέωσης που προσλήφθηκαν το 2019 να 

μετατραπούν σε μόνιμες; 

Θα μεριμνήσει, ώστε στις επερχόμενες προσλήψεις του Πυροσβεστικού Σώματος, 

εκτός πανελλήνιων εξετάσεων, νη μην υπάρξει ένας ενδεχόμενος ηλικιακός 

περιορισμός που θα αποκλείσει τους υπηρετούντες εποχιακούς Πυροσβέστες; 

Ολοκληρώθηκε το έργο της επιτροπής που συστάθηκε με την 3Φ.100.4/04.01.2023 

διαταγή του πρώην Αρχηγού του Πυροσβεστικού Σώματος, δεδομένου ότι έχουν 

παρέλθει πλέον δύο μήνες από την ημερομηνία που τέθηκε για την ολοκλήρωση 

του έργου της και ο κ. Υφυπουργός ανέφερε στις 13 Μαρτίου 2023, ότι αναμένεται 
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η ολοκλήρωσή του στο «αμέσως επόμενο διάστημα» ή θα επιβεβαιωθεί η κριτική 

ότι η σύσταση της εν λόγω επιτροπής ήταν ένα προεκλογικό πυροτέχνημα 

πολιτικού χαρακτήρα; 

Ποιες ενέργειες έχουν υπάρξει από τη σύσταση του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης 

και Πολιτικής Προστασίας, για την περαιτέρω και ουσιαστική ενίσχυση του 

Πυροσβεστικού Εθελοντικού Κινήματος; 

Σε ποιες ενέργειες έχει προχωρήσει, με βάση την εμπειρία των προηγούμενων 

αντιπυρικών περιόδων, για την προετοιμασία του Πυροσβεστικού Σώματος και εν 

γένει του μηχανισμού πολιτικής προστασίας, εν όψει της αντιπυρικής περιόδου 

2023; 

Προτίθεται να προχωρήσει η Κυβέρνηση, για λόγους ισότητας και δικαιοσύνης, σε 

σχετική νομοθετική ρύθμιση, ώστε να μονιμοποιηθούν οι περίπου 100 

πυροσβέστες πενταετούς υποχρέωσης (ΠΠΥ), που πλέον διαθέτουν απολυτήριο 

λυκείου; 

Ποιοι οι σχεδιασμοί της κυβέρνησης, σε σχέση με τη μονιμοποίηση των 

Πυροσβεστών Πενταετούς Υποχρέωσης που προσλήφθηκαν κατά τα έτη  2019, 

2020 και 2021, αφότου ολοκληρωθεί η πρώτη πενταετής θητεία τους; 

 

   Ο ερωτών βουλευτής 

 

     Μιχάλης Κατρίνης 

 

 

       

 




